

中興大學綠早興兩河流域計畫 入圍遠見「USR 大學社會責任獎」

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

遠見第 6 屆「USR 大學社會責任獎」入圍名單日前揭曉，國立中興大學「綠早興兩河流域河川守護實驗室 2.0」團隊入圍在地共融組傑出方案。此計畫推動臺中市綠川、旱溪及興大生活圈的永續發展，透過傳承域文史記憶、培養環保意識、打造社會實踐場域、促進高齡與身心障礙者共融、提升社區韌性等目標，創造兼具人文關懷與美學的綠早興生活圈。

本計畫源於 110 年，中興大學與臺中市政府攜手簽訂守護河川合作意願書，以「一所大學守護一條河」的目標，致力於共同維護綠川與旱溪排水。此計畫由中興大學主任秘書李長晏教授主導，結合管理學院科管所鄭菲菲教授、文學院數位人文與文創產業進修學士學位學程趙欣怡助理教授、圖資所兼圖書館館長宋慧筠教授、中文系解昆樺教授、歷史系主任侯嘉星副教授、農資學院水保系宋國彰副教授，形成跨域團隊共同推動大學社會責任。

綠早興兩河流域河川守護實驗室 2.0 以「識水、親水、護水、興水、活水」五大行動為核心，團隊師生推動綠川、旱溪及興大生活圈的河川生態永續、在地文化傳承以及無障礙社會共融等目標的實踐行動，建構以中興大學為核心的河川守護實驗室。透過結合課程教學與場域實踐，成立教師成長社群交流創新教學，並引導學生規劃各種河川活動，養成實作及問題解決能力，強化社區連結。團隊持續評估成效，優化課程設計，串聯各方資源共構美好流域生活圈。